

## ZÁKONY

## Zákon o kybernetické bezpečnosti

Dne 29. srpna 2014 byl ve Sbírce zákonů pod č. 181/2014 Sb. publikován zákon o kybernetické bezpečnosti. Tento zákon odráží vzrůstající závislost společnosti na informačních technologiích, kdy riziko zneužití těchto technologií může mít rozsáhlé dopady a může vést ke značným škodám. Všechny vyspělé země, mezi něž Česká republika bezesporu patří, jsou již zcela závislé na správném fungování informačních a komunikačních systémů. Proto je cílem zákona zajištění kybernetické bezpečnosti státu, neboli zajištění bezpečného fungování informační společnosti České republiky.

Zákon o kybernetické bezpečnosti stanoví minimální požadavky na standardní zabezpečení kritické informační infrastruktury a významných informačních systémů a umožňuje vládnímu dohledovému pracovišti v reálném čase získat přehled o kybernetické bezpečnostní situaci v kritické informační infrastruktuře a ve významných informačních systémech. Správcům kritické informační infrastruktury a významných informačních systémů zákon zajišťuje nepřetržitý kontakt s vládním dohledovým pracovištěm umožňující kvalitnější identifikaci kybernetických bezpečnostních rizik s původem mimo příslušný systém, službu nebo síť, efektivnější analýzu kybernetických bezpečnostních událostí a účinnější reakci na kybernetické bezpečnostní incidenty. Mimo vitálně důležité informační a komunikační systémy ukládá zákon pouze povinnost oznamovat kontaktní údaje pro případ vyhlášení stavu kybernetického nebezpečí, přičemž se těmto subjektům poskytuje informační a expertní servis prostřednictvím možností spolupráce s národním dohledovým pracovištěm. **Zákon nabývá účinnosti dne 1. ledna 2015.**

Více na: <http://www.codexisuno.cz/OZh>

## Novela zákona o odpadech

Dne 29. srpna 2014 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 184/2014 Sb. zákon, kterým se mění zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 169/2013 Sb., kterým se mění zákon č. 185/2001 Sb., o odpadech a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 25/2008 Sb., o integrovaném registru znečišťování životního prostředí a integrovaném systému plnění ohlašovacích povinností v oblasti životního prostředí a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 56/2001 Sb., o podmínkách provozu vozidel na pozemních komunikacích, ve znění pozdějších předpisů.

Novela je především projevem transpozice evropské směrnice 2012/19/EU ze dne 4. července 2012 o odpadních elektrických a elektronických zařízeních (OEEZ). Ta, dle důvodové zprávy, nově vymezuje definici povinných osob (výrobců), jež jsou v členských státech odpovědné za nakládání s elektroodpadem jako usazené subjekty, které jakýmkoliv způsobem uvádí elektrozařízení na trh v daném členském státě, resp. prodávají taková zařízení pod svojí značkou. K takto vymezenému okruhu povinných osob směrnice přidává doposud neregulovaný okruh zahraničních „internetových prodejců“, kteří nejsou usazeni na území daného členského státu, ale dodávají na jeho trh elektrozařízení prostřednictvím prostředků komunikace na dálku. V návaznosti na to je směrnicí stanoven rámcově institut tzv. zplnomocněného zástupce.

Jedním z hlavních cílů novely je tak, vzhledem k uvedené směrnici, upravit vnitrostátní právní předpisy tak, aby bylo zahraničním subjektům umožněno řádné plnění povinností v České republice, a současně stanovit související pravidla takovým způ-

(Pokračování na stránce 2)



V zářijovém čísle měsíčníku Právní rádce, které vyšlo 12. září, najdete například tato témata:

- JAK (NE)FUNGUJE EJUSICE
- NESOULAD UJEDNÁNÍ V KONKURENČNÍ DOLOŽCE A JEJÍ NEPLATNOST
- VÝCHODOASIJSKÁ ODPOVĚDNOST
- KONEC STARÝCH ČASŮ DLUHOPISOVÉHO PRÁVA
- OBČANSKÝ ZÁKONÍK ZDRČENÝ NOVELOU NOVEL?
- ROZŠIŘOVÁNÍ KONTROLY PODNIKATELŮ S VEŘEJNOU MAJETKOVOU ÚČASTÍ

[www.PravniRadce.cz](http://www.PravniRadce.cz)

Ústavní soud není opět kompletní. Ivanu Janů zatím nikdo nestřídá

NOVINKY

V úterý 16. září skončil mandát ústavní soudkyně Ivaně Janů. Tato významná osobnost českého ústavního soudnictví byla součástí kolektivu Ústavního soudu od roku 1993.

Mezi lety 1993 a 2002 vykonávala Ivana Janů funkci místopředsdkyně Ústavního soudu. "Specializace na mezinárodní právo, ale též problematiku politické a právní transformace v zemích střední a východní Evropy jí

(Pokračování na stránce 2)

Usnadníme Vám komunikaci s katastrem nemovitostí v ČR

Více info na [www.navrhnavklad.cz](http://www.navrhnavklad.cz) | [info@navrhnavklad.cz](mailto:info@navrhnavklad.cz)  
Připojte se k nám také na [www.facebook.com/navrhnavklad](https://www.facebook.com/navrhnavklad)

1. připravíme Vám návrh na vklad
2. budeme za Vás sledovat průběh řízení
3. o změnách Vás rychle informujeme

návrh na vklad  
do katastru nemovitostí



(Pokračování ze stránky 1)

sobem, který vždy povede k jednoznačnému určení osoby odpovědné za nakládání s elektrozařízeními a elektroodpadem v České republice.

Další změny se týkají například Seznamu výrobců elektrozařízení, kdy má dojít ke zjednodušení jeho administrativní podoby za účelem snížení administrativní zátěže jak na straně ministerstva, tak na straně povinných osob, či Registru míst zpětného odběru, když hlavním smyslem takového jednotného registru sběrných míst má být, aby občané České republiky měli možnost jednoduše nalézt nejvýhodnější místo zpětného odběru bez ohledu na kolektivní systém či výrobce. Novela se dotkne rovněž úpravy uvádění viditelného příspěvku na nakládání s elektrozařízeními a elektroodpadem, kdy bude nově při prodeji nových elektrozařízení umožněno oddělené uvádění nákladů na zpětný odběr, zpracování, využití a odstranění elektrozařízení pocházejícího z domácností a nákladů na oddělený sběr, zpracování, využití a odstranění elektroodpadu. V oblasti přeshraniční přepravy použitých elektrozařízení má být zase zamezeno přepravě použitých elektrozařízení, která nejsou přepravována jako odpad, ale ve skutečnosti jím jsou. **Zákon nabývá účinnosti, s výjimkou několika svých ustanovení, dnem 1. října 2014.**

Více na: <http://www.codexisuno.cz/OZi>

## Novela zákona o soudech a soudcích

Dne 29. srpna 2014 byl ve Sbírce zákonů zveřejněn pod č. 185/2014 Sb. zákon, kterým se mění zákon č. 6/2002 Sb., o soudech, soudcích, přísedících a státní správě soudů a o změně některých dalších zákonů (zákon o soudech a soudcích), ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony.

Na základě právě publikovaného zákona se nově stanovuje funkční období předsedů kolegií Nejvyššího soudu a Nejvyššího správního soudu, přičemž je jeho délka určena na pět let. Dle důvodové zprávy se vycházelo ze skutečnosti, že ostatní soudní funkcionáři, tedy předsedové a místopředsedové uvedených soudů, již délku funkčního období stanovenou mají. Stanovení funkčního období předsedů kolegií by, dle záměru zákonodárce, mělo přispět k personální obnově v těchto funkcích a k výběru optimálních osob, které by uvedené funkce měly zastávat.

Na základě pozměňovacího návrhu Ústavně právního výboru byla do zákona v průběhu jeho projednávání na půdě Poslanecké sněmovny připojena rovněž novela zákona o platu a dalších náležitostech spojených s výkonem funkce představitelů státní moci a některých státních orgánů a soudců a poslanců Evropského parlamentu. **Zákon nabývá účinnosti, s výjimkou jednoho ze svých ustanovení, dnem 1. října 2014.**

Více na: <http://www.codexisuno.cz/OZj>

Zdroj: CODEXIS®

## JUDIKATURA

### Za průtahy v řízení v 90. letech náleží vyšší odškodné

Závěr zmíněný v titulku nepřímo vyplývá z nálezu Ústavního soudu z 12. května 2014, sp. zn. I. ÚS 4227/12, který se zabývá postupem stanovení výše zadostiučinění za nemajetkovou újmu podle zákona č. 82/1998 Sb., o odpovědnosti za škodu způsobenou při výkonu veřejné moci.

V daném případě se jeden z manželů dožadoval zadostiučinění za 20 let trvající řízení o vypořádání bezpodílového spoluvlastnictví manželů. Namísto požadovaných osmi milionů mu bylo přiznáno pouze 360 tisíc. Městský soud vyčísлил v souladu s konstantní judikaturou první dva roky řízení celkem částkou 15 000 korun, následujících 17 let částkou 15 000 korun za každý rok a zbylých 7 měsíců částkou 1250 korun za měsíc. Takto získanou částku zadostiučinění městský soud s ohledem na konkrétní okolnosti případu zvýšil o 50 procent (20 procent pro nepřiměřenou délku řízení, 20 procent pro vysoký význam předmětu řízení pro stěžovatele, 10 procent pro nestandardní, ne vždy rychlý postup soudů) a snížil o 20 procent (pro složitost věci, víceetapové rozhodování). Ústavnímu soudu však takovýto postup nepostačoval.

Podle Ústavního soudu je nutno kompenzovat veškerou újmu způsobenou nesprávným úředním postupem. Obecné soudy zadostiučinění určily

(Pokračování na stránce 3)

# LIBERIS®



Unikátní systém  
poskytující komentáře  
renomovaných autorů  
k jednotlivým paragrafům.

[www.codexis.cz](http://www.codexis.cz)

(Pokračování ze stránky 1)

umožnila od roku 2001 působit jako soudce ad litem u Mezinárodního trestního tribunálu pro bývalou Jugoslávii v nizozemském Haagu. Po svém návratu do České republiky byla opakovaně jmenována prezidentem republiky jako soudkyně Ústavního soudu, stojí na webu Ústavního soudu.

Janů působila jako soudce zpravodaj při mnoha stěžejních nálezech. Namátkou lze zmínit zamítnutí týkající se odvodů z fotovoltaických elektráren, rozhodnutí kritizující zákonodárce za nečinnost v případě církevní restituce a z těch nejnovějších zrušení dolní hranice pokuty za nelegální zaměstnávání, která byla 250 tisíc korun. Stojí také za 67 disentanými stanovisky, v nichž sdělila svůj odlišný názor.

Po jejím odchodu zůstal Ústavní soud částečně neobsazen. Současný počet členů pléna je čtrnáct, protože na konci května Senát odmítl potvrdit nominaci Jiřího Nykodyma. Od té doby prezident republiky nové jméno nenařhl.

## Ministerstvo obrací ve hře o novelu. Chce přizvat další odborníky

Ministerstvo spravedlnosti zveřejnilo zprávu, podle níž "vytváří platformu pro širší odbornou diskusi nad návrhem tzv. malé novely nového občanského zákoníku". Kromě akademiků by měla být tato platforma složená i ze zástupců jiných právnických povolání, odborů či podnikatelů.

Zveřejněný záměr novely občanského zákoníku zvedl v posledních týdnech silnou vlnu kritiky směrem k resortu spravedlnosti. Ministryně Helena Válková a její první náměstek Robert Pelikán tak čelili výtčkám kvůli značné rozsáhlosti plánovaných změn a způsobu, jakým změny vznikly.

(Pokračování na stránce 3)

inzerce

Odborná konference

**PRÁVO  
VE VEŘEJNÉ  
SPRÁVĚ**

5. - 6. listopadu 2014, Hotel Černigov, Hradec Králové

Hlavní téma: **NOVÉ PRÁVO**

**Záštitu převzali:**

Sdružení místních samospráv ČR, Svaz měst a obcí ČR,  
Sdružení tajemníků městských a obecních úřadů ČR,  
Institut pro veřejnou správu Praha.

Registrace a informace o konferenci  
na [www.pvvs.cz](http://www.pvvs.cz)



(Pokračování ze stránky 2)

jen na základě kritérií, která jsou explicitně vyjmenována v § 31a odst. 3 zákona č. 82/1998 Sb., tj. celkové délky řízení, složitosti řízení, jednání stěžovatele, postupu soudů během řízení a významu předmětu řízení pro stěžovatele. Tento výčet kritérií je přitom v daném ustanovení formulován demonstrativně, nikoliv taxativně.

Ústavní soud pak především vytýká soudu, že nezohlednil dobu, v níž původní řízení probíhalo. Řízení probíhalo po celá 90. léta, kdy docházelo k převratným společenským i hospodářským a právním změnám, mimo jiné též k neustálým podstatným změnám cenových předpisů, jakož i cen samotných věcí nemovitých i movitých. Tento výjimečný společensko-hospodářsko-právní kontext doby tak bez jakýchkoli pochybností vyvolával ještě větší nejistotu účastníků nepřiměřeně dlouhého řízení o vypořádání bezpodříadového spoluvlastnictví manželů. Politický převrat, přechod z komunistického režimu k demokratickému, přechod od centrálně plánovaného hospodářského systému k tržnímu, tyto výjimečné události dále znásobovaly nejistotu účastníků nepřiměřeně dlouhého řízení - bylo o to těžší předvídat výsledek řízení, a to jak ohledně výše vypořádaného majetku, tak například ohledně výše nákladů řízení. Ceny nemovitostí se měnily zcela mimořádným způsobem; jejich neustálé změny pak vedly i k potřebě soudů v původním řízení opakovaně si žádat znalecké posudky za účelem stanovení ceny dotčených nemovitostí (případně i konkrétních movitých věcí) a růst hodnoty vypořádaného majetku se projevil též ve vyšších soudních poplatcích, jež účastníci řízení byli povinni uhradit. Nic z toho však obecné soudy při posuzování výše zado- stiučinění nezohlednily a tím dle Ústavního soudu došlo k porušení čl. 36 odst. 3 Listiny základních práv a svobod.

Více na: <http://www.codexisuno.cz/OZk>

## Ústavní soud k odposlechům a domovním prohlídkám

Dne 7. května 2014 vydal Ústavní soud nález sp. zn. Pl. ÚS 47/13, kterým přispívá ke sjednocení judikatury v některých otázkách ohledně použitelnosti odposlechů a domovních prohlídek.

První argument stěžovatelů byl, že v důsledku snížení trestní sazby nebylo již před soudem možné uplatnit důkaz odposlechy, jelikož soud musí postupovat podle zákona příznivějšího pro pachatele, který již neumožňoval pro daný trestný čin nařídit odposlech. K tomu Ústavní soud shodně s velkým senátem Nejvyššího soudu říká, že byl-li důkaz v přípravném řízení opatřen a proveden zákonně a procesně použitelně (a ústavně konformně), nemůže být soudem při rozhodování o vině a trestu považován za nepřijatelný jen proto, že mezitím došlo ke změně právní úpravy dokazování. Zákonnost úkonů trestního řízení se posuzuje z hlediska znění trestního řádu účinného v době jejich opatření a provádění.

Druhý argument stěžovatelů byl, že z Pařížské úmluvy na ochranu průmyslového vlastnictví explicitně nevyplyvá závazek ke stíhání trestných činů porušování práva k ochranné známce aj. Zde Ústavní soud opět dává za pravdu Velkému senátu NS, který konstatuje, že pojem "úmyslné trestné činy, k jejichž stíhání zavazuje vyhlášená mezinárodní smlouva", nelze vykládat tak, že jde jen o trestné činy, u kterých ke stíhání takových činů zavazuje přímo či bezprostředně vyhlášená mezinárodní smlouva, neboť v takovém případě by byl jejich okruh jen velmi omezený, ale nepochybně jde i o všechny trestné činy, které mají podklad nebo navazují na mezinárodní smlouvy, jež obsahují závazek pro státy, jako jejich smluvní strany, byť obecné povahy, stíhat nebo postihovat některá jednání ve skutkových podstatách těchto trestných činů popsaných, i když konkrétní vnitrostátní postih se zásadně provádí podle skutkových podstat trestných činů, které jsou součástí právního řádu České republiky. Pokud jde tedy o trestný čin porušování práv k ochranné známce, potom za mezinárodní smlouvu, která zavazuje k jeho stíhání, je nutné považovat Pařížskou úmluvu a její dodatky.

Třetí argument stěžovatelů upozorňoval na to, že odůvodnění neodkladnosti a neopakovatelnosti úkonu bylo explicitně uvedeno toliko v návrhu policejního orgánu, nikoli však v návrhu státního zástupce a v rozhodnutí soudu (resp. v protokolu o prohlídce). Ústavní soud sice apeluje na orgány činné v trestním řízení, aby v odůvodnění návrhů a příkazů k domovní prohlídce, stejně jako v protokolu o jejím provedení, mimo věcných důvodů uváděly též formální vyjádření toho, že se jedná o úkon neodkladný či neopakovatelný. Na druhou stranu připustil, že pokud neodkladnost provedené domovní prohlídky je zřejmá ze spisového materiálu a okolností případu, v takovém případě formální absence výslovného označení daného úkonu za neodkladný ústavněprávní intenzity nedosahuje.

Více na: <http://www.codexisuno.cz/OZl>

Zdroj: CODEXIS®

inzerce

(Pokračování ze stránky 2)

Situace dokonce dospěla tak daleko, že při Ústavu státu a práva Akademie věd České republiky vzniklo odborné kolegium složené z více než 30 odborníků na občanské právo. Jeho členové si vzali za cíl širokou debatu o občanském právu a novém zákoníku, přičemž ve svém prvním usnesení volali po legislativní umírněnosti.

Další informace naleznete zde:  
<http://pravnicaradce.ihned.cz/c1-62777330>

## NOVÝ OBČANSKÝ ZÁKONÍK: ZMĚNY V OBCHODNÍCH SMLOUVÁCH

15. října 2014, 9:30–14:30 hod.,  
Economia, a.s., Pernerova 47, 186 00 Praha 8

economia  
obsah rozhoduje

## dTest: Polovina operátorů má zastaralé smluvní podmínky

Téměř tři čtvrtě roku po nabytí účinnosti nového civilního práva se ve smluvních podmínkách některých českých mobilních operátorů objevují odkazy na starou právní úpravu.

Smlouvy se tak odkazují na starý občanský nebo obchodní zákoník.

Spotřebitelská organizace dTest zkoumala obchodní podmínky více než 60 českých poskytovatelů mobilních služeb a zaměřila se na aktuálnost právních odkazů a skryté smluvní pokuty.

V případě právní aktuálnosti chybovalo 42 procent subjektů. Stejný počet měl naopak smluvní podmínky přizpůsobené novému občanskému zákoníku. Čtrnáct procent operátorů pak postrádá konkrétní specifikaci právního předpisu.

Více o průzkumu naleznete zde:  
<http://pravnicaradce.ihned.cz/aktuality/c1-62782580>

# 1841 → 2014

Byla založena první reklamní agentura ve Spojených státech.

Götz Ulmer, managing director Jung von Matt bude mluvit o reklamě v 21. století.

Pomozte nám udávat trendy, již po patnácté spolu.

## Forum media

4.–5. 11. 2014  
Praha,  
Pasáž U Hájků

www.e-forummedia.cz

#FM2014

TydenikMarketingMedia

PRÁVNÍ RÁDCE – PDF servis vydavatelství Economia, a.s., a firmy ATLAS consulting spol. s r.o. www.atlasconsulting.cz, klientske.centrum@atlascon.cz, Výstavní 292/13, Ostrava, 709 16, tel.: 596 613 333  
Registrován pod ISSN 1805-1405. Vychází jednou za 14 dní. Kontakt na redakci: Economia, a.s., Pernerova 673/47, 180 07 Praha 8, Mgr. Jan Januš, šéfredaktor, tel.: 233 071 473, jan.janus@economia.cz, Bc. Ondřej Šafránek, redaktor, ondrej.safraanek@economia.cz, Barbora Červenková, redaktorka, barbora.cervenkova@economia.cz, tel.: 233 071 470, Olga Porrini, manažerka inzerce, tel.: 233 071 724, olga.porrini@economia.cz © Všechna práva vyhrazena. Bez předchozího písemného souhlasu vydavatelství Economia, a.s., je zakázána jakákoli další publikace, přetištění nebo distribuce (tištěnou i elektronickou formou) jakéhokoliv materiálu nebo části materiálu zveřejněného v tomto PDF servisu. PŘÍHLÁŠENÍ-ODHLÁŠENÍ PDF SERVISU: pdf.praniradce@economia.cz.